Aufgabe 2 F19 (23 Punkte)

In einer Druckflasche vom Volumen V soll ein bindres
Gemisch mit na 1 Molen der Komponente A und ng;; Molen
der Komponente B gelagert werden. Bei storungsfreier
Lagerung, Zustand 1 (unterkiihlte Fliissigkeiten), sollen
beide Komponenten bei Umgebungstemperatur fliissig sein.
Die Flasche wird nach einiger Zeit jedoch undicht, so dass
Gemisch in die Umgebung entweicht. Zu einem bestimmten
Zeitpunkt beobachtet man einen neuen Zustand 2, bei dem
noch ein Volumenanteil Y = V//V fliissiges Gemisch in der
Flasche vorliegt.
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Annahmen: Es soll sich um ein ideales bindres Gemisch u
der beiden Komponenten handeln. Aus der Umgebung soll
keine Luft in die undichte Druckflasche eindringen. Der
Vorgang lauft quasistationdr ab. Fiir die Fliissigkeiten
sollen Taitsche Zustandsgleichungen (siehe unten) gelten,
die Gase sollen ideale Gase sein. Pu
. * _ 3pu, * _ DPu
Geg.: Uy, pu, V, pA(ﬁu) 9 pB(’ﬂu) ~ 9
Zustand 1: na 1, ng mitna >ng1,
0 0 0,5 1
Zustand 2: p,, Y mit Y =V'/V | Xa

Taitsche Zustandsgleichungen fiir die unterkiihlten reinen Fliissigkeiten:

p—pu:A((%Y—l), p—pu:B((qﬂ)b—l) , A,a,B,b=const

mit Um,Au = 'Um,A<19u7pu) und Um,Bu = Um,B(ﬁuapu) )

Stoffwerttabellen der reinen Komponenten im Siedezustand und fiir trocken gesattigten Dampf.

Ges.:
Tragen Sie in das vorbereitete Dampfdruckdiagramm der Komponente A
a) die Dampfdriicke der reinen Komponenten A und B ein,

qualitativ aber sorgfiltig die Siede- und Taulinie ein und bezeichnen Sie diese,

)

c¢) den Molenbruch Xy ; der Komponente 1,
) qualitativ den Zustandspunkt 1 passend zu den Mengenangaben ein,
)

qualitativ den Zustandspunkt 2 sowie die Konzentrationen X /@,2 der Fliissigphase und X X72 der
Gasphase ein!

f) Warum wird in der Aufgabentstellung na 1 > np; vorausgesetzt? Begriindung!

Bestimmen Sie

g) eine implizite Gleichung fiir den Druck, dem die dichte Flasche im Zustand 1 mindestens stand-
halten muss, wenn sie bei Umgebungstemperatur gelagert wird,

h) ein Gleichungssystem fiir die entwichenen Mengen Ana und Anpg der Komponenten A und B!



